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Литературно-музыкальная  композиция

«О Родине. О подвиге. О славе »,

посвященная 70-летию Сталинградской битвы.

Цель: помочь детям и подросткам глубже осознать беспримерный подвиг нашего народа в грозные годы Великой Отечественной войны, связь нашего героического прошлого с современностью.

Задачи:
· популяризация истории России, Российской Армии, родного края;

· развитие мотивации личности к познанию важнейших духовно-нравственных ценностей;

· формирование у детей и подростков любви к Родине и ее Вооруженным силам;

· развитие общей культуры у детей и подростков, их гражданских и нравственных качеств;

· знакомство с национальными святынями и символами, их почитание.

Оборудование:

Компьютер, проектор, ноутбук, реквизит (каска, георгиевские ленточки, звёздочки).
аудио и видео записи. 
Ход мероприятия.
1 блок. О Родине.
Ведущий: 

                   Отечество себе не выбирают.
                   Оно одно, другого в мире нет.
                   Взгляни вокруг и, сколько глаз хватает,
                   Увидишь мир особенных примет.
                   Какой простор раскинула природа:
                   Полей, лесов и рек ее не счесть,
                   Живут в сердцах и совести народа 
                  Душа России, прошлое и честь.
-Добрый день, дорогие друзья! Наша с вами встреча  посвящена  Родине, страницам её истории, её героям.

Исполнение куплета и припева песни «Звезда России», автор  музыки и слов Юрий Таран.
Слова песни: Хохлома. Волжский плёс. Ширь полей. Плач берёз.

                      Это ты, Родина моя. Это ты Россия…(В мире нет красивей)

  Припев: Россия, Россия, ты моя звезда!

                 Россия, Россия, ты моя судьба!

                 Россия, Россия, повторю я вновь,

                 Россия, Россия, ты моя любовь!
2 блок.  О подвиге.

Ведущий:
                    Давайте откроем в прошлое дверцу

                    Чтоб память и в наших сердцах осталась,

                    Ведь  билось для родины каждое сердце,

                    Чтоб прошлого с будущим связь продолжалась.

- Закроем глаза и, повинуясь Судьбе,  отправимся в прошлое.
Звучит музыка, дети закрывают глаза, открывают после того, как музыка затихает.

Дети открывают глаза, на сцене полумрак, на полу ноутбук с видео, имитирующим горящий костёр, на экране видео с изображением текущей Волги, звучит фрагмент песни о Волге.
Ведущий: - Волей судьбы мы оказались на берегу реки Волги, и это не случайно, ровно 70 лет назад в 1943 году здесь необъятная степь, бездонное   небо, синева великой русской реки Волги слились воедино с волей, силой и мужеством русского человека.
Волгоград-Сталинград стал могилой ребят,

Не успевших дожить, долюбить.

Эта каска героев солдат,

Поможет в прошлое дверь открыть.

Вода реки - свидетельница страшных бед,

Свершающихся здесь,  чрез годы и столетья,

Вода реки нам тоже даст ответ,
Покажет годы страшных лихолетий.

(Ведущий делает жест, имитирующий подчерпывание каской воды из реки, передаёт по кругу сидящих у костра детей, каждый ребёнок видит свои картины, смотря на воду, на экране проецируются фото и видео соответствующей тематики)

1 ученик:

Я вижу город Сталинград в 42-м году:
Горит земля, горит вода. 
Металл кипит в аду. 
Закрыто небо голубое, и солнца не видать 
Окутан город в черный дым, и тяжело дышать. 

 (На экране кадры с изображением Сталинграда в годы войны)
2 ученик:

Открытые степному ветру 

Дома разбитые стоят, 
На 62 километра 
В длину раскинут Сталинград.

Как будто он по Волге синей 
В цепь развернулся, принял бой 
Встал фронтом поперек России – 
И всю ее прикрыл собой! 

5 ученик:

В зное заводы, дома, вокзал 
Пыль на крутом берегу 
Голос Отчизны ему сказал: 
«Город не сдай врагу!» 

Злой и упрямый, по грудь в земле, 
Насмерть солдат стоял. 
Знал он, что нет дороги назад – 
Он защищал Сталинград!.. 
Ведущий: - Советские солдаты и офицеры со словами «За Волгой для нас земли нет» стояли насмерть за каждую улицу, каждый дом 200 дней и ночей.

4 ученик: - Вижу письмо девушек Сталинграда к защитникам города: «В эти тяжёлые дни девушки Сталинграда с вами, любимые воины! Наше счастье и будущее, наша молодость — в ваших руках. Исполните вы свой долг перед Родиной, перед всем народом, и тогда об обожжённые камни нашего города враг разобьёт голову, ляжет костьми у ворот славного Сталинграда. Обнимаем вас, дорогие воины, и ждём победы над ненавистным врагом. 11 сентября 1942г.»
 (На экране изображение письма-треугольника)
Ведущий: -  Письма с фронта… Скромные солдатские треугольники. Их отправляли с передовой, из окопов и госпиталей. А как ждали эти весточки в тылу! Они вселяли надежду на победу, на возвращение домой отцов, сыновей, дочерей.


  (Исполнение 2-х куплетов песни «Темная ночь». На экране видеофрагмент с изображением пишущего письмо солдата)
5  ученик:

 Лист календаря – 23 августа 1942 года….
 (На экране крупное изображение  «горящего» Сталинграда)
Ведущий:  - 23 августа 1942 года - самая скорбная дата в истории Сталинграда:  немецкие самолеты  подвергли варварской бомбардировке Сталинград. Горели не только здания, горели земля и Волга, потому что были разрушены резервуары с нефтью. На улицах от пожаров стояла такая жара, что возгоралась одежда на людях, бежавших в укрытия. 
 6 ученик:
     Еще вчера какой поток металла
Обрушился на этот край земли,
Какие укрепленья разметало, 
Какие здесь солдаты полегли!
А вот, возьми, былинка уцелела.
И каждый раз, взглянув наискосок, 
Я снова вижу в зоне артобстрела 
Живой, неистребимый колосок.
Над ним тяжелый дым клубился тучей,
Снаряды глухо ухали во мгле,
А он стоит, щетинистый, колючий,
Весь – утвержденье жизни на земле. (Г.Пагирев)

  (На экране фотографии называемых героев)

 7 ученик: - Вот они! Я вижу героев… 23 июля …на высотке под Сталинградом четыре бронебойщика: Пётр Болото, Петр Самойлов, Константин Беликов, Иван Алейников, вооружённые всего  двумя противотанковыми ружьями, отражают атаку 30 фашистских танков. Пётр Болото – один из первых героев Сталинградской битвы. 
  (На экране изображение площади)
8  ученик: - Площадь 9 января …сентябрь 1942 года. Два четырёхэтажных дома, расположенных параллельно ...превращены  в опорные пункты.  Группа воинов девяти национальностей,  сумевшая стать оплотом дружбы и единения,  в течение 58 дней стойко обороняется  в укреплённых  домах.  Одну группу возглавляет  сержант Яков Павлов, другую лейтенант Николай Заболотный. 
Ведущий:  - Во всех полковых сводках и донесениях эти позиции так и назывались  – «дом Павлова» и «дом Заболотного».

Каждое здание, каждая улица Сталинграда помнит своих героев, их имён не перечесть, вечная им память и слава!
(На экране изображение  измученных фашистских солдат)

9 ученик: - Перед нами  письма фашистских солдат (ноябрь 1942г) , они   полны сомнений и разочарований:

10 ученик: -  «Вы убеждены, что Сталинград полностью наш? Как вы глубоко ошибаетесь. Если бы вы видели, что сделал с нашей армией Сталинград!».
11 ученик: - Из письма командира батальона армии Паулюса Г.Вельца :- «Утром пять немецких батальонов уходят в атаку и почти никто не возвращается. На следующее утро всё повторяется снова…»
        (На экране изображение  «дороги смерти» на подступах к Сталинграду)

Ведущий: - Подступы к Сталинграду,  усеянные трупами солдат и остовами сгоревших танков,  названы немцами «дорогой смерти».

        (На экране изображение  цветка на гребне окопа)

12 ученик:

        Солдаты скинули каски, 
Увидев, как нежно светла 
Фиалка – анютины глазки –
На гребне окопа взошла.
И, как по команде, качнулись, 
И каждый увидел свое.
И сразу сердцами коснулись 
Великого света ее.
Ведущий: 

Вот так на окопе когда-то 
Анютины глазки цвели, 
И не было краше солдатам 
Клочка этой бурой земли.  (А. Прокофьев)
Ведущий: - На войне без песни никак не обойтись, она поддерживала солдат и давала силы сражаться дальше против врагов.
Композиция «В лесу прифронтовом» Музыка: М. Блантера Слова: М. Исаковского.
 (На экране изображение  Мамаева кургана)

13ученик: - Мамаев курган … с его вершины хорошо просматривается и простреливается  прилегающая территория, переправа через Волгу. 
Ведущий: - Мамаев курган  - место самых ожесточенных боев в Сталинграде. Высота 102… несколько раз переходил из рук в руки в течение  100 дней и ночей .Обожженный, изрытый глубокими воронками, дзотами, курган чернеет, как обугленный, становится местом огромных людских потерь  и безграничного мужества и героизма советских воинов. 

  (На экране фото Матвея Путилова)

14 ученик:- Матвей Путилов …. рядовой связист 308-й стрелковой дивизии … напряженный момент боя на Мамаевом кургане… прекращается связь, Матвей ликвидирует  разрыв провода. ..ему осколками мины раздробляет обе руки. Теряя сознание, он крепко зажимает зубами концы провода. Связь  восстановлена.
Ведущий: - Именно здесь, в районе Мамаева кургана, 2 февраля 1943 года закончилась Сталинградская битва.

15 ученик:

. …И наступила тишина. В дыму,
Бросая в снег скорее автоматы,
Выходят из руин по одному
И группами фашистские солдаты.
Заученно кричат они: «Капут!»
И кверху руки поднимают разом,
И длинной вереницею бредут,
Проходят мимо неуклюжим шагом.
А ветер улюлюкает, свистит
И шелестит лохмотьями мундиров,
И с ветром вверх тормашками летит
Бредовый миф о покоренье мира…

  3 блок. О славе.
Ведущий:- Победа на Волге переломила ход войны. Наша армия начала наступать и победоносно завершила войну в Берлине в мае 1945 года.

  (На экране видео с изображением защитников Сталинграда )

Обращение защитников Сталинграда  к нам - молодому поколению:

Мы дрались, мы яростными были.

И своих не сдали рубежей!

Мы дорогу к Волге преградил

Молодостью звонкою своей.

Все горело, выло и стонало.

День и ночь - кругом кромешный ад.

Горстками дрались - нас было мало,

Но никто не пятился назад.

         Под бомбежкой камни расплавлялись.

В лютой злобе к Волге рвался враг.

Из руин мы снова поднимались,

Но не отступили ни на шаг.

Смерть тогда нас просто не пугала:

Верили - Победа впереди.

Храбрость нас в атаку поднимала -

Сердце вырывалось из груди!

Завещаем мир наш драгоценный,

Родину вручаем, дети, вам.

Тот дар невероятно ценный,

         Не позвольте растоптать врагам.

Ведущий:
Кончилась ночь… Пора уже, пора!
Куранты бьют сквозь мрак и холод лютый.
Мы у костра под громкое «ура»
Рассвет встречаем праздничным салютом!

 (На экране слайд  с салютом)
Ведущий раскрывает конверт из прошлого, раздаёт георгиевские ленточки.

Ведущий: - Мы с закрытыми глазами с памятью о тех днях в наших сердцах возвращаемся сейчас в наше мирное время. 
 (Звучит музыка, дети закрывают глаза, после того, как музыка перестаёт звучать, дети открывают глаза)
Ведущий: - Во славу подвига нашего народа воздвигнуты памятники в граните и мраморе, подвиг народа отражен  в музыке и литературе.
Души павших солдат

Всё горят, просто некуда деться.

Просто нету наград,

Нет на свете наград,

Что достойнее памяти сердца.
Ведущий: - Об увековечивании памяти о Великой Отечественной войне,  в том числе о героях Сталинградской битвы  примем участие во Всероссийской  акции «Бессмертный полк»  и поклонимся героям за мирное небо. За тот великий бой!
Исполнение припева песни «Поклонимся великим тем годам». Автор слов Львов М.. композитор А.Пахмутова.
Поклонимся великим тем годам, 
Всем нашим командирам и бойцам, 
Всем маршалам страны и рядовым, 
Поклонимся всем мертвым и живым.
Всем тем, кого нам забывать нельзя,
Поклонимся, поклонимся, друзья.
Всем миром,
Всем народом,
Всей землей
Поклонимся за тот великий бой.   
Ведущий: - Спасибо, за внимание!
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